附件：

山西省注册会计师注册评估师行业工会
2013年工作总结及2014年工作要点
2013年，山西省注册会计师注册评估师行业工会（以下简称行业工会）在山西省财贸轻纺烟草工会的正确领导下，在全省行业基层工会组织的共同努力下，以党的十八大精神为指导，结合行业发展实际，紧紧围绕发展和谐劳动关系、维护职工合法权益这条主线，充分发挥工会组织作用，深入开展维权机制建设，努力做好职工的思想政治工作，积极开展职工文体活动，完成了全年各项工作任务，全年工作总结及2014年工作要点如下：
一、充分发挥行业管理优势，积极维护员工合法权益
保障行业职工的合法权益，构建和谐稳定的劳动关系是行业工会的重要职责。行业工会充分发挥行业系统管理优势，以推动《劳动合同法》贯彻实施为突破口，主动维权、依法维权、科学维权。去年8月份，在省财贸轻纺烟草工会的直接指导和参与下，省财贸工会、省行业党委、省注协组织专人开展了规范行业劳动合同的调研工作，先后走访大同、临汾、长治、晋城等10个地市，深入到会计师事务所一线，通过召开座谈会、谈心谈话、实地走访等多种方式，围绕业务拓展、内部管理、工资福利、社会保险、休息休假等关系到事务所职工切身利益方面的诸多问题进行了认真仔细的调查研究。今年上半年，又多次召开行业党委会、工会主席、事务所主任会计师和部分职工代表参加的座谈会，就《山西省注册会计师行业规范劳动合同管理指导意见》（以下简称指导意见）广泛征求意见，在8月11日至12日举办的全省行业基层工会主席培训班上，又征求了全行业110多名基层工会主席的意见和建议。10月份，《指导意见》正式制定出台，为规范全省事务所劳动合同管理、健全完善职工服务体系、维护和保障职工合法权益、切实发挥工会组织职能和作用等方面奠定了制度基础。
《指导意见》对会计师事务所、各级工会组织和职工的权利义务提出了明确要求，在劳动报酬、工作时间、休息休假、保险和福利、职业技能培训以及竞业限制、劳动合同管理、奖惩等方面进一步强化了维护和保障职工合法权益意识，规范了劳动合同管理中的主要环节，为有效解决新形势下我省行业职工与事务所劳动关系面临的困难和问题，指导注册会计师行业构建和谐稳定的劳动关系提供了制度保障。
二、加强行业工会队伍建设，努力提升从业人员整体素质
新形势下对工会工作提出了新要求，省行业工会采取得力措施，不断加强职工队伍建设，进一步增强工会组织的影响力和凝聚力。一是切实加强职工思想政治教育。结合注册会计师后续教育工作组织行业从业人员认真学习党的十八大重要精神，开展职业道德教育，使职工树立正确的世界观、人生观、价值观。使行业职工宗旨意识、服务意识明显增强，确保了行业工作顺利有序开展。二是加强工会干部队伍建设。8月11日至12日，行业工会举办了基层工会主席培训班，全行业110多名基层工会主席参加了培训，培训主要内容综合党史、政治学、经济学、国际关系学、社会学、公共政策方面的理论知识，列举大量事例，深入浅出地分析了我国当前构建社会主义和谐社会的必要性和紧迫性。讲述了中国工会发展历史，非公经济组织中工会组织的地位和作用，当前工会工作中遇到的困难和问题，工会组织应当如何在创建和谐社会中发挥其特有的作用，培训理论与实践结合，数据和说理并举，引经据典，博古论今使大家进一步认清了工会工作的重要性，明确了自己的职责任务，增强了做好工会工作的信心。三是加强工会组织建设，选优配强工会干部。省行业工会对基层工会组织成员认真考核，对提出申请调离工会岗位的人员及时增补。对符合条件成立工会的事务所，按照规定按期批复。
三、积极组织开展各项活动，营造行业诚信文化氛围。
（一）加强行业精神文明建设，坚持开展丰富多彩的文体活动，不仅是工会的特色和优势，也是精神文明建设的重要阵地。行业各级工会组织年初制定工会活动计划，利用“三八”妇女节“五一”、“十一”等重大节日机会，举行跳绳、踢毽子、乒乓球、拔河、联谊会等多种职工喜闻乐见的文体活动。5月24日，省行业工会和行业团委组织70余名行业人员举行了登山比赛、诗歌朗诵、歌曲演唱、舞蹈表演等别开生面的文体活动，既锻炼了身体、磨练了意志，也丰富了职工的业余文化生活，成为凝聚人心、团结奋进的力量源泉。
（二）积极组织参加上级行业工会组织的活动，展示行业职工风采。8月27日至29日，山西省财贸轻纺烟草系统职工“石化杯”乒乓球比赛在太原举行。行业工会经过认真选拔，刻苦训练，组队代表行业参加了比赛，并获得团体第五名的好成绩，为行业争得了荣誉，得到了系统领导及各参赛队的好评。此外，积极推荐山西省注册评估师协会为山西省财贸轻纺烟草劳动竞赛委员会优质服务标兵集体，推荐芦晓宇同志为山西省财贸轻纺烟草劳动竞赛委员会优质服务标兵个人等荣誉。这些活动，展示了我省注册会计师、注册评估师行业干部员工良好的精神风貌和饱满的精神状态，为提高行业干部员工的身体素质，培养合作意识和拼搏精神，增强凝聚力和集体荣誉感起到积极的推动作用。
（三）强化服务意识，主动为员工排忧解难。一是部分事务所为职工办理了团体大病互助、女工特病等补充保险，对那些生病住院和生活处于困难的员工，及时伸出援助之手。二是组织行业履行社会责任，热心公益事业。积极开展“雅安震灾”捐赠救助活动,地震发生后，行业党委和工会及时组织行业广大工会组织共为地震灾区捐款捐物413842元，用爱心帮助灾区群众早日渡过难关。
（四）加强职工安全和健康知识宣传，让职工对安全知识和健康常识入脑入心，全省多数行业基层工会组织定期对职工生活、工作环境情况进行监督和检查，每年定期开展全体职工体检活动，努力减少和避免了工作环境的安全隐患和确保身心健康，维护了职工的合法权益。
四、存在的不足和明年工作要点
回顾一年来的工作，虽然取得了一定的成绩，但我们认识到离上级工会组织的要求和行业职工的期盼仍有较大的差距，行业还存在着新组建工会组织数量较少、工会经费不足、工会干部配备难，开展工作难等不足。
2014年，行业工会将继续以贯彻党的十八大精神和十八届三中全会精神为指导，全面贯彻《工会法》，依法维权、努力构建新时期和谐劳动关系和良好氛围。
（一）不断加强工会组建工作。重点加强新成立的会计师事务所、评估机构工会组织的组建工作，进一步提高工会组建率和职工入会率及巩固率。充分发挥行业工会的组织作用，加强会计师事务所、评估机构工会规范化、制度化建设，夯实基层工会工作基础。

（二）切实维护职工合法权益，积极构建和谐劳动关系。抓好《山西省注册会计师行业规范劳动合同管理指导意见》的贯彻落实工作，继续完善劳动合同制度和劳动争议调解机制，把争议化解在基层，解决在萌芽状态。
（三）强化工会自身建设，不断提高工会服务能力和工作水平。推动工会理论创新、体制创新和工作创新，强化工会信息、督查、统计等各项工作。加强工会干部思想政治教育，切实加强工会组织的作风建设、能力建设、组织建设，把工会组织建设成为学习型、创新型、服务型的群众组织。
