
附:祝晋英在全省社会组织党建工作座谈会上的发言材料

抓实抓好“四个关键”

为行业发展提供坚强政治保证
山西省注册会计师注册资产评估师行业党委

（2017年3月10日）

注册会计师注册资产评估师行业，主要为企事业单位的审计鉴证、会计咨询和资产评估等进行专业服务。我省现有会计师事务所305家、注册会计师3294名，评估机构135个、注册资产评估师1323名，从业人员上万人。2006年6月在省委组织部的支持指导下，在省财政厅正式成立山西省注册会计师注册资产评估师行业党委。行业党委成立以来，狠抓条块结合、责任主体、创新载体和服务大局四个关键，推动行业与党建同频共振、实现“双赢”。
一、抓好“条块结合”这一关键，实现党的组织和党的工作全覆盖。一是理顺组织管理体制。在省委组织部和省财政厅党组支持和指导下，积极推动市级组建行业党组织，理顺隶属关系。目前，除太原市的事务所党支部由省行业党委直接管理外，全省其余10个市均成立了行业党总支或党支部，辖区事务所党支部和党员归属当地财政部门管理。二是强化党组织领导体制。积极推动事务所、评估机构党支部书记由行政负责人“一肩挑”，党支部班子成员和事务所（评估机构）管理层“双向进入、交叉任职”，确保了党对社会组织的坚强领导。省财政厅分管厅领导兼任省行业党委书记，各市财政局由一名局领导负责本市行业党建工作。三是完善行业党建工作机制。建立了行业党建“一把手亲自抓、分管领导具体抓、协会各部室负责人和党建工作指导员分片包干、定点联系”的工作机制。采取“建、联、挂、派”等方式，将太原市辖区内原分属不同区县、部门党组织的党员全部转入行业党委集中管理，其它市、县事务所、评估机构的党员归属当地行业党总支或财政部门管理。目前，全省440家会计师事务所和评估机构中，30名以上从业人员且有党员的共240家，已全部成立党组织，没有党员的200家会计师事务所和评估机构全部选派党建工作指导员或联络员进行联系服务，实现了党的组织和工作全覆盖。

二、抓好“责任主体”这一关键，确保行业党建工作落地生根。一是不断强化党支部班子建设。按照从严治党的要求，以加强支部班子建设为切入点，选优配强党支部书记和班子成员，将政治素质高、责任意识强的优秀合伙人选拔到支部班子中，确保“三会一课”、党费收缴、组织生活会、党员发展管理等基础党建工作扎实规范开展。2015年，对9个软弱涣散、工作不力的党支部进行了规范和整顿，2016年，对15个未能按期换届的党支部进行了诫勉谈话，并限期整改。二是持续加强党支部书记思想政治教育。行业党委坚持每年至少举办一期党支部书记培训班。2016年，行业党委组织全行业党支部书记参加了中国注册会计师行业党委举办的全国行业党支部书记能力提升班，培训班邀请中央组织部、中央党校的专家、教授，深度讲解十八届六中全会精神和“两学一做”学习教育相关内容，大家普遍反映通过培训党章党规意识、核心看齐意识、全面从严治党意识切实增强，受益非浅。2011年至2016年，行业党委累计培训党支部书记1200余人次。三是坚持挺纪在前。行业党委始终把党风廉政建设作为行业党建考核的重要内容，坚持“业务工作开展到哪里，党风廉政建设就延伸到哪里”，逢会必讲党风廉政建设，逢节必抓党风廉政建设，将党风廉政建设与业务工作同部署、同落实、同考核，使廉洁执业内化于心、外化于行，落实到日常工作的点点滴滴。在党支部书记示范引领、党员队伍的带领下，全行业形成了爱岗敬业、积极向上、奋勇拼搏的良好氛围。在行业党委的坚强领导下，省注册会计师协会先后荣获“山西省五一劳动奖状”、“促转型、谋跨越优质服务标兵集体”、“省直文明和谐单位标兵”、“全省财政系统先进集体”、省级“青年文明号”等荣誉称号。

三、抓好“创新载体”这一关键，激发行业发展活力。一是以开展主题活动年为载体，推进行业中心工作。行业党委坚持每年一个主题，以主题年活动为平台，把行业党建与行业发展的中心工作有机结合起来，以党建促发展。十八大以来，先后围绕诚信建设、人才队伍、国际化发展、创新服务等开展主题年活动，建立健全“让诚信者扬名、失信者受惩”的诚信文化建设保障制度机制；与省内7所高校的会计学院（系）合作建立行业青年人才培养基地；积极参加境外合作项目，鼓励更多的会计师事务所走出去；推广优秀创新服务案例，为我省的科技创新、转型发展提供更加优质的服务。二是以新技术新媒体为载体，加强党员思想政治教育。针对行业党员和从业人员业务忙、出差多、流动性强、难集中的实际，利用互联网、QQ群、微信群、远程网络等新技术、新媒体灵活多样地开展业务培训和党员教育。2016年“两学一做”学习教育中，省注协省评协网站开设“两学一做”学习教育专栏，方便党员随时随地进行学习；利用微信群，发布交流“两学一做”学习心得；利用远程网络开展党员政治教育和业务培训，让更多的名师走进课堂。三是以开展特色活动为载体，增强行业队伍的向心力凝聚力。通过开展“两学一做”知识竞赛、演讲比赛和书画比赛等活动，全行业掀起了争做合格党员的热潮。开展青年文明号“创新创效创优”、“锋尚联盟”、 “五四”主题团日和全省“职工岗位技能竞赛”等活动，为注册会计师行业选拔和培养了一批工作敬业、技术过硬、敢于创新的优秀青年。举办行业青年联谊会，为解决大龄青年婚恋问题搭建平台；通过召开行业女职工座谈会、举办女性心理健康讲座等，以实际行动关爱女性。行业党委、协会成为行业从业人员的“娘家人”、“主心骨”。在党员的示范引领下，行业青年积极向党组织靠拢，踊跃提交入党申请书，2016年，全行业入党积极分子达134名。行业党委在省级行业党委综合评比中名列前茅，2011年和2014年，被中国注册会计师行业党委授予“全国先进行业党组织”荣誉称号。
四、抓好“服务大局”这一关键，促进党建工作和业务发展同步提升。一是建立党建业务“双强标准”的综合评价体系。将党建工作纳入会计师事务所、评估机构的综合评价体系中，建立了以业务收入、发展规模、人才培养、党组织建设、行业贡献等9大类综合评价指标，按照年度工作目标考核情况，逐项打分，并在网站上对全省50强向社会公示、发布，成为客户招标、选聘服务机构的重要依据。二是开展选树“示范党支部”和“示范事务所”的“双示范”活动。示范引领、以点促面，带动提升党建工作的科学化水平和服务能力，形成“大所当示范、中所争一流、小所赶先进”的比学赶超良好氛围。三是发挥专业优势，做我省经济转型发展的助推者。积极开展行政事业单位资产清查、内部控制审计、信息系统、电子商务、碳排放等新兴业务，为科技创新、中小微企业提供投融资咨询服务。16名注册会计师、注册资产评估师担任各级“两代表一委员”和其他代表人士，在我省社会治理、经济建设中建言献策，为塑造美好形象、实现振兴崛起发挥了积极作用。

2017年，行业党委将带领全行业各级党组织和广大党员，以求真务实的精神全面加强党的建设，以全面从严治党的新成效为党的十九大献礼！
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