附件：

关于会计师事务所开展合并做大做强的指导意见

为了适应我国社会主义市场经济加快发展和全球经济一体化的新形势，全面提高注册会计师行业服务改革开放和经济社会发展的能力，促使我省会计师事务所通过合并（指联合合并、成为或设立分所、加盟为成员所等，下同）做大做强。经省注协研究，为指导和引导我省会计师事务所、分所、成员所之间建立起权责匹配、利益共享、风险共担、优势互补的合作关系，特提出如下意见。
一、会计师事务所开展合并做大做强的指导思想和主要目标

会计师事务所开展合并做大做强的指导思想是：以科学发展观为指导，认真总结和研究注册会计师行业的发展经验以及世界会计职业发展规律，深入分析经济社会发展和企业创业、创新服务对注册会计师行业提出的新要求，以做大做强、拓展市场、提高竞争力为导向，以做大为基础、做强为核心，按照市场规则自愿整合，注重实质性合并，强调资源与管理整合，积极探索做大做强的方式和途径，因所制宜地选择最合适、最优的合并方式，坚定不移地加强内部治理，最终达到做大做强的目的。

会计师事务所开展合并做大做强的主要目标是：通过联合、重组、兼并等方式，走联合发展的道路，迅速整合、做大做强，在今后3-5年的时间，力争培养1-3家质量高、实力强、规模大，能够参与国际合作、提供跨国经营综合性专业服务的事务所；培养10家左右具有一定规模和良好信誉、能够为大型企业和集团公司提供专业服务的事务所；逐步形成大中小会计师事务所执业领域各有侧重，服务对象各有倾斜，竞争优势各有特点，发展空间各得其所，地域分布较为合理，不同规模的会计师事务所有序竞争、持续和谐发展的服务体系。

二、会计师事务所开展合并做大做强应遵循优势互补、增强实力、互利互惠的原则

会计师事务所合并各方应当遵循优势互补、互利互惠的原则，协商制定合并形式、发展目标、法人治理、机构设置、市场开拓、人才培养、收入分配等规划；充分利用和发挥各自的品牌、执业资质、客户资源、专业人才、审计方法、信息技术、管理经验等优势资源，并允许各方按照一定的契约形式约定共享彼此的优势资源。

三、在法律框架下创新会计师事务所开展合并做大做强形式

会计师事务所开展合并做大做强，在不违反《注册会计师法》、《公司法》、《合伙企业法》、《公司登记管理条例》等法律、法规的前提下，可以因地、因所、因人选择最佳、最适合的合并模式。

鼓励探索“管理总部——业务分部”的管理模式，集中优化配置会计师事务所资源，实现在管理总部控制下，各业务分部在人事、财务、技术和信息等方面达到实质性统一。会计师事务所可以通过吸收合并等形式，将有意融入的会计师事务所变更为分所，实行总所对分所的统一管理和集中控制；多家会计师事务所可以本着平等、自愿、互利、共赢的原则组建会计师事务所管理公司，负责所属各会计师事务所的协调运作和统一管理，条件成熟时，将所属各会计师事务所融合为完全统一的会计师事务所；加盟国内大型会计师事务所或国际会计公司也是开展合并做大做强的一种重要形式，会计师事务所要借助加盟总所的优势，努力使自己在人才培养、技术合作、经验共享、市场开拓等方面取得实际成效。
四、会计师事务所开展合并做大做强的具体要求

（一）在充分了解、规范运作的基础上开展会计师事务所合并工作
合作各方在合并之前，应当坦诚如实地介绍各自的情况与开展合并的真实意图，并就开展合并的有关事项进行洽谈，经充分了解与沟通各方有进一步合并的意向后，相互之间应当开展尽职调查与相关评估工作。

合并各方决定开展合并后，应成立合并（重组）领导小组，负责制订合并方案并分别向各自的股东会（合伙人会议）或董事会报告并按照章程和出资协议书的规定执行合并决策程序。

合并方案经各自股东会（合伙人会议）或董事会通过后，合并各方应当就开展合并的方式、组织形式、组织结构以及合并后的管理模式、决策机制、治理机制、员工培养管理、收入分配、业务承接、质量控制、执业资质资格、客户资源共享以及民事法律责任的分配等所有重大事项，在反复酝酿、充分讨论与平等协商达到共识的基础上，形成具有法律效力的书面文件。

（二）会计师事务所开展合并做大做强各方应当建立权力与责任匹配、权利与义务统一、利益共享与风险共担的机制
会计师事务所开展合并做大做强，合并各方应当按照有关法律、法规和行业管理的规定，事前约定或授权各方的管理权限与责任、业务领域与业务合作的规范、利益分享与风险承担的比例。处于主导地位的会计师事务所在分所或成员所所在地的业务，原则上应当根据书面合同的约定由分所或成员所承办或参与，分所或成员所在约定或授权的范围内出具业务报告，业务质量的审核与风险的控制、工作底稿的归属与保管、审计费用的收取和风险基金的计提与管理，由出具业务报告的主体负责。

（三）加强内部治理，注重合伙文化建设
加强内部治理，是会计师事务所做大做强的制度保障，也是会计师事务所核心竞争力形成的原动力。合并后的会计师事务所更要注重内部治理机制建设，通过加强内部治理，整合各会计师事务所的经营理念、管理制度、组织文化，最终实现做大做强。在此过程中，合并的各会计师事务所主任会计师、股东（合伙人）和高级管理团队要树立改革、合并成果共享的理念，大力倡导“讲诚信、重协商、谋合作、共发展”的合伙文化，积极引导和规范从业人员行为，不断增强团队的凝聚力和向心力，促进会计师事务所长远发展。

（四）会计师事务所开展合并做大做强实行属地管理
会计师事务所开展合并各方无论采取何种合并形式和何种内部管理方式，其行政管理和行业管理均实行属地管理。会计师事务所、分所或者成员所以及注册会计师和一般从业人员，在会计师事务所、分所或者成员所机构所在地的财政、税务、工商行政管理、劳动保障等政府部门和社会保险机构办理相关的注册登记手续并依法接受其监督管理、依法缴纳各种税金和“五险一金”等社会保险保障费；加入所在地的省、市注册会计师协会和自律公约组织，履行参加后续教育，交纳团体会员和个人会员会费等义务。
五、积极推动会计师事务所开展合并做大做强

会计师事务所开展合并做大做强，我会将既尊重合并各会计师事务所的主体地位，又要充分发挥行业协会的推动作用，随时关注会计师事务所合并做大做强过程中遇到的新情况、新问题，与会计师事务所共同研究、克服面临的各种困难，起到牵线搭桥、引导推动、总结推广、宣传教育的作用。有合作意向或处在合并过程中的各会计师事务所要及时向我会上报开展合并做大做强的进展情况，以便我会掌握信息、把握时机、整合资源、消除障碍、推动合并。
对于及时通报合并做大做强进展情况并达到一定规模的会计师事务所给予重点扶持，具体优惠条件为：

（一）向大型企业集团和有关部门积极推介会计师事务所，增加会计师事务所的业务承接量；

（二）加快行业领军人才培养，对会计师事务所的优秀人才给予重点培养，优先获得境内外学习、实践机会；

（三）帮助会计师事务所争取获得证券期货相关业务资格；

（四）鼓励会计师事务所举办后续教育自办班，并对注册会计师后续教育课时给予认定；

（五）对开展合并做大做强的会计师事务所实行跟踪服务，在技术支持、内部治理指导、权益维护、会员服务等方面有所侧重。

