附件1：            
深人学习宣传贯彻落实        
《山西省会计管理条例》实施方案      
   《山西省会计管理条例》于2011年12月 1 日经省十一届人大  常委会第二十六次会议修订通过，标志着我省会计法制建设取得  了重要成果，对进一步深入贯彻《中华人民共和国会计法孔加强会  计管理监督，规范会计基础工作，维护社会主义市场经济秩序等都  具有重要意义。为了切实做好《山西省会计管理条例》的学习宣传贯彻执行工作，制定本方案。
一、指导思想

    以依法开展会计工作为指导，深入贯彻落实《中华人民共和国会计法》和《山西省会计管理条例》，优化我省会计法治环境，为促进国家资源型经济转型综合配套改革试验区建设，实现我省转型跨越发展做新贡献。
二、成立工作机构

按照便于工作、任务分工、专人负责的要求，专门成立“山西省学习宣传贯彻落实《山西省会计管理条例》工作组”。

（一）工作组成员：
组 长：常国华 山西省财政厅总会计师
副组长：王 东 山西省财政厅会计处处长

段 萃 山西省财政厅法规税政处处长    
成 员：《山西省会计管理条例》修订起草组全体成员
工作组办公室设在省财政厅会计处。
联系人：任子凯，联系电。话：0351一4045020。

（二）工作组职责：全面负责学习宣传贯彻实施《山西省会计管理条例》的各项具体工作，搞好协调配合，开展业务培训，编写释义讲解，搜集问题和意见，进行答疑解惑，帮助单位实施。
三、学习宣传形式
（一）列入财政系统“六五”法制宣传教育规划。各级财政部门要率先垂范，坚持理论联系实际，把学习宣传贯彻执行新条例和“六五”普法结合起来，与财政工作实际结合起来，列入工作目标责任制中，带头遵纪守法，严格执法。
（二）发挥媒体作用，大力宣传新条例内容。省财政厅要在本厅的官方网站和《会计之星》网站以及《山西会计管理信息》等刊物上开辟专栏，全面系统地宣传解释新条例。分管厅领导拟于近期通过报刊，以回答记者提问的形式，对新条例进行全面的介绍。各级财政部门要通过新闻相关媒介和相关网站、会计考试报名大厅，开辟宣传专栏或学习园地，张贴公告，发放宣传资料，多方位宣传新条例的内容，为条例的学习贯彻营造良好的氛围。
（三）编辑《山西省会计管理条例》释义读本。为方便学习，省财政厅拟组织参与条例修订的有关方面的工作人员，对条例进行逐条逐句解读，帮助理解每一条文的含意。
（四）增加有关学习和考试内容。从2012年起，将新条例的内容列入会计人员继续教育计划。在《2012年会计人员继续教育教材》中要有专门章节讲解新条例的内容，以便于参加继续教育的广大会计人员尽快学习掌握。同时，有关内容也将列入会计从业资格考试。
（五）召开专题座谈研讨会。拟于2012年下半年，根据新条例的贯彻执行情况，省财政厅召开一次由会计实务工作者、会计理论工作者、法律工作者和条例起草者参加的座谈会，主要是针对新条例执行中出现的新情况和新问题进行专题研讨，对发现的有疑义需要解释的问题进行专门研究，提出解决的意见和措施。
四、开展新条例执行情况的专项检查 

按照省人大的部署，拟配合省人大于2013年进行一次全省性的新条例执行情况集中检查。对条例执行好的单位进行表扬鼓励，对执行差的单位进行批评教育，对查出的严重违反新条例规定的人和事，要依法给予处罚。

五、总体要求
各地区、各单位要高度重视这项工作，采取切实可行的措施，把学习贯彻新条例的工作开展起来并落到实处。
（一）加强领导，提高贯彻执行新条例重要意义的认识。各单位负责人作为会计工作的第一责任人，不仅要率先学习知悉新条例的变化和要求，还要为广大会计人员创造好的学习条件，积极组织培训，进行新条例的集中性专题学习，使会计人员尽快掌握新的规定和要求，共同促进会计工作水平的提高。
（二）整章建制，奠定新条例贯彻执行的基础。要把宣传贯彻《山西省会计管理条例》纳入重要的工作议程，对本地区、本单位现有的会计工作管理制度进行一次认真系统的疏理，主动向新条例的要求和规定靠拢，及时修改完善相关制度规定，实现新旧会计工作管理制度的无缝衔接，切实夯实会计工作基础，在提高会计工作的精细化管理水平方面做足做好文章。
（三）以内促外，强化新条例的培训讲解。按照“实际、实用、实效”的原则，各单位要结合本单位普法教育、业务培训、技能培训等工作，将新条例相关内容列入其中。各级财政部门要以会计人员继续教育工作为抓手，创新培训形式，突出条例内容，以点带面，以内促外，确保新条例贯彻落实。省财政厅要组织好三个培训，将条例作为一项重要内容进行讲解：一是条例讲解师资队伍的培训；二是从省到县财政系统会计管理人员的培训；三是在省直会计人员和高级会计人员继续教育培训班中，安排相关内容。
（四）结合实际，搞好新条例的专题调研。抓好新条例执行情况的调研工作，是贯彻落实新条例的重要一环。各级财政部门要结合地区实际，组织专门人员，深入企业、单位开展新条例执行情况调研，摸清辖区会计管理工作的实际情况，找准工作着力点。要突出做好新条例贯彻执行中新情况和新问题的搜集整理工作，及时归纳分析、反馈上报，形成专题调研报告，为有关领导机关决策提供依据。

    （五）跟踪问效，强化新条例落实情况的督导。各市、各单位要因地制宜，建立起适合自身实际的跟踪问效反馈机制。可采取重点与一般相结合的办法，密切跟踪重点行业和重点单位，了解和掌握新条例执行过程中碰到的问题。可通过会计工作考核、现场辅导和执法检查等方法，督促指导各单位，切实把贯彻落实新条例的工作做好。
