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地方领导关心行业和协会建设（二十四）
最近，湖北省委书记俞正声、湖北省财政厅厅长罗辉、福建省财政厅厅长马潞生、江西省财政厅副厅长王斌、重庆市财政局副局长陈大炜、湖北省财政厅总会计师程用文、贵州省财政厅总会计师晏婉萍、山西省财政厅总会计师武涛、安徽省财政厅助理巡视员吴天宏、吉林省财政厅副巡视员杨海廷就行业发展、协会建设先后发表讲话，作出指示。摘编如下：
——5 月8日，湖北省委书记俞正声同志在省财政厅报送的有关注册会计师人事档案托管的调查报告上批示：“档案托管是克服挂靠兼职的一种办法，但更重要的是公开，在群众的监督下维护纪律的严肃性，以及对弄虚作假者的终身禁入”。

——4月18日，湖北省财政厅党组书记、厅长罗辉同志专门听取了省会计和注册会计师管理工作情况汇报，并研究部署了今后一段时期的会计和注册会计师管理工作。

罗辉厅长充分肯定了近年来会计和注册会计师管理工作取得的成绩,并表示，会计工作的特点可概括为“专业性、服务性、全局性，法制化、信息化、社会化”，会计和注册会计师管理工作专业性很强，与各行各业都有联系，如以企业为代表的私人部门和以政府为主的公共部门都离不开会计，会计管理工作要按照法制化、信息化、社会化的要求，做好“五个结合”，即与优化经济环境、促进市场资源培育和发展、推动财源建设相结合；与转变政府职能、促进依法行政、履行公共财政职能相结合；与深化财政改革、提高支出绩效管理相结合；与服务各级党委、政府中心工作和建设社会主义新农村、义务教育新机制以及有关改革发展相结合；与建设和谐社会、促进会计和注册会计师事业发展相结合。

罗辉厅长殷切希望全省会计和注册会计师管理工作在服务公共财政、服务经济发展、服务和谐社会中创新思路，努力工作，力争在全社会和各级领导的心目中有会计和注册会计师管理工作的地位，力争在全国的会计和注册会计师管理工作中有湖北的地位，真正做到“在服务中争取有为，在有为中争取有位”。
——3月18日，“第十次闽台会计师学术研讨会”在厦门国家会计学院召开。福建省财政厅厅长、注协会长马潞生同志在研讨会上发表致词。

马潞生厅长在致词中充分肯定了近年来闽台两地会计合作与交流的成效，并分析了两地会计合作与交流面临的新机遇和新挑战。马厅长指出，福建省提出建设对外开放、协调发展、全面繁荣的海峡西岸经济区战略构想并取得各方面的共识，“海西”战略从福建一省的地区性决策上升为全局性的中央决策，从区域发展战略上升为国家发展战略之一。面对新的形势、新的机遇、新的挑战,要求两地会计行业要进一步适应市场经济发展要求和国际化发展趋势，进一步加强内部治理机制建设，推动规模化发展，实现做大做强。
——4月20日，江西省财政厅副厅长王斌同志到省注协听取工作汇报，指导行业工作。
王斌副厅长表示，省注协在过去的几年里，与时俱进、开拓创新，做了大量扎实而富有成效的工作，有力地推动了行业的发展，得到了厅党组和广大会员的充分肯定。王斌副厅长在讲话中对今后的行业工作提出了要求：

一是要做好服务。协会的首要职能是为会员做好服务，要在服务上下功夫，不断拓展服务范围和工作方式，为会员提供强有力的支持，进而增加广大会员对协会的凝聚力、向心力。协会要引导行业更新思想观念，不断开拓视野，充分借鉴发达地区的先进经验，实现行业的跨越式发展。
二是要团结一致。团结出战斗力，团结出凝聚力。协会要在做好内部团结工作的同时，充分发挥协调职能，凝聚各方智慧和力量，积极谋划，群策群力，实现行业的和谐发展。
三是要大胆创新。注册会计师行业的发展没有固定模式可以照搬，需要积极探索、总结规律并不断创新。要继续抓住诚信建设这条主线，以新执业准则贯彻实施为契机，加强管理、规范发展，塑造行业良好的公众形象。
四是要提高素质。协会要充分发挥党和政府联系注册会计师的桥梁纽带作用，履行自己的神圣职责。协会工作人员要不断提高政治修养和综合素质，以自身带动会员，引领行业健康发展。
 ——3月5-6日，重庆注协召开二届五次理事会。重庆市财政局副局长、注协会长陈大炜同志主持会议并发表讲话。

陈大炜副局长就构建和谐行业、加快行业发展提出了三点希望：一是培养行业意识，严于律已，规范发展；二是重视诚信教育、严抓内部管理，提高员工素质，和谐发展；三是积极参加协会组织的各项活动和专业理论研究，全面发展，提升行业形象、扩大行业影响。

——4月10日，湖北省注协召开全省注册会计师行业管理工作会议。湖北省财政厅党组成员、总会计师程用文同志出席会议，并就做好全省2007年行业管理工作作了讲话。
程用文总会计师希望全省广大会员和行业管理工作者进一步总结经验，巩固成果，按照稳扎稳打，求实求新，再上台阶的工作思路，扎扎实实做好各项服务和管理工作，推动全省注册会计师行业持续、稳定、健康发展。具体来说，要做到“四个加大”：一是以防伪标识为切入点，加大监管工作力度；二是以档案托管为抓手，加大注册、年检为主要内容的诚信建设力度；三是以新准则实施为重点，加大执业质量检查工作力度；四是以内部治理为核心，加大事务所做大做强的推进工作力度。

为此，要不断加强协会自身建设。程用文总会计师提出了“五个不断”的要求：一是不断营造和谐环境；二是不断提高队伍素质；三是不断增进良好状态；四是不断规范工作制度；五是不断加强廉政建设。

——3月6日，贵州省注协召开第三届理事会第二次会议。贵州省财政厅总会计师、注协会长晏婉萍同志与会并作重要讲话。

晏婉萍总会计师就贵州注册会计师行业发展现状，结合王军副部长近期提出的行业发展“一二三四”路线图，提出了今后一段时期内，全省行业建设的主要任务，即以行业协会建设和全面推动事务所内部治理机制为支撑点，坚决贯彻实施行业人才战略、准则实施战略和事务所做大做强战略，巩固开拓省内市场，争取行业整体的跨越式发展。

晏婉萍总会计师强调，当前工作的重点，一是以加强协会各专门（专业）委员会建设为主导，改革创新协会服务行业手段，延伸服务范围，充分发挥协会在行业管理各方面的重要作用。二是以引导事务所健全内部治理机制为重点，构建科学和谐的管理体制，鼓励事务所构建良好的企业文化。三是结合我省行业发展实际，以全面落实行业发展三大战略为核心，促进行业整体跨越式发展。四是以改善行业执业环境为手段，行业内部联合起来，消除压价竞争、诋毁同行的不良现象，巩固拓展行业服务市场。

——3月29－30日，山西省注协召开二届七次常务理事会。山西省财政厅总会计师武涛同志出席并作重要讲话，对山西省注册会计师行业提出了具体要求。

一是要适应经济发展形势，增强注册会计师行业的责任感、使命感。2006年山西GDP总额为4716亿元，财政收入突破千亿大关，达到1048亿，随着经济的迅猛发展，企业集团和资本市场规模越来越大，各市场主体之间的经济关系越来越复杂，这就要求注册会计师行业增强责任感和使命感，不断提高整个行业的服务水平，为山西经济良性发展做出应有的贡献。

二是要着眼建设和谐社会，做好2007年行业工作。要彻底清理兼职人员，实行人事档案招标代理制度，全面掌握行业人才信息，从源头上治理扰乱行业秩序的现象；要维护好从业人员权益，保证事务所职工医疗保险、养老保险、失业保险应缴尽缴；要以事务所内部治理为切入点，坚决贯彻实施行业人才战略、准则实施战略和事务所做大做强战略。

三是要切实加强协会作风建设，努力提高协会的服务水平。协会要充分发挥理事会和常务理事会的议事、决策能力，求真务实，多干实事，通过制度建设，形成有效的运行机制，通过网上注册、报备等先进管理手段，不断提高行业管理水平。
——4月9日，安徽省财政厅助理巡视员吴天宏同志及省注协相关人员到事务所开展调研，并发表重要讲话。

吴天宏助理巡视员在调研中指出，一定要对行业存在的问题多动脑筋，多想办法，特别是行业恶性竞争的问题，对那些采用低价收费承接业务，不执行执业准则，简化执业程序、执业程序执行不到位的情况，要坚决制止，并建立行业监管的长效机制。
吴天宏助理巡视员要求安徽省注协进一步加强对事务所的服务，在事务所关心的问题上多做工作，在事务所执业过程中多提供专家技术支持，在维护事务所法律权益上多下功夫。
——3月13日，吉林省注协召开五届二次理事会。吉林省财政厅副巡视员杨海廷同志出席会议并作重要讲话。
杨海廷副巡视员对今年行业建设和管理工作提出了四个方面的要求：一是加快行业建设与发展；二是大力抓好人才培养和队伍建设，促进行业可持续发展；三是进一步建立和完善行业管理体系，加强事务所内部机制建设；四是加强行业监管，规范执业行为。
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